

# LATIN *Alive!* BOOK 3

# Errata Sheet

To find applicable changes, find your version of the book listed below (e.g., Version 3.4). All changes listed under that version and any versions that follow (e.g., Version 3.5 and higher) will apply to your version.

Location	Incorrect	Correct
<b>Version 1.2</b>		
Copyright page, student and teacher editions	The wrong version number was used in the 2017 reprint.	The most recent printings of <i>Latin Alive! Book 3</i> are: Version 1.1 with printer code of PGP.05.17 or PGP.08.17 Version 1.2 with printer code of PGP.03.18
Page 18, Teacher's Edition, Chapter 2, paragraph 3	In the answer key text after <i>Quid nōn licet</i> , the spelling <i>aedificiō</i> is incorrect.	Should be: <i>aedificō</i>
Page 20, Teacher's Edition, Chapter 2, <i>Colloquāmur</i>	The translation of the second question is missing the word "to."	Should be: May I go to the water fountain?
Page 20, Chapter 2, Game Time!, TE note R	In the first example, <i>latrinam</i> in the first example is missing its macra.	Should be: <i>lātrīnam</i>
Chapter 10 Teacher's Pages, Exercise 3, #6	In the Latin translation, <i>dēfendātur</i> is incorrect.	Should be: <i>dēfendāntur</i>
Page 113, Chapter 11, Section 41, B. Negative Doubt	The translation of <i>Nōn dubio tē mihi crēdere</i> is wrong.	Should be: I do not doubt that you believe me.
Page 115, Chapter 11 Reading Glossary	In the glossary, the word <i>superāverit</i> is identified as syncopated future perfect, which is incorrect.	Change to: <i>superāverit</i> (syncopated perfect subjunctive)
Chapter 11 Teacher's Pages, Section 41, Exercise 4, #1	The translation of the verb <i>īnfitiētur</i> is incorrect.	Should be: Do you truly doubt that/whether the thief may confess the crime in the court before the magistrate?
Page 120, Chapter 12, Exercise 2, #8	<i>Congrēssus sunt</i> is incorrect.	Should be: <i>congrēssi sunt</i>
Pages 251–252	"Bibliography" is misspelled in the footer.	Change to: Bibliography
<b>Version 1.1</b>		
Page 2, Chapter 1, First Declension table	The nominative and genitive plurals are incorrect for <i>familia</i> , -ae.	Should be: <i>familiae</i> and <i>familiārum</i>
Page 5, Chapter 1, Exercise 3, #3	The macrons are missing from the words <i>virtute</i> and <i>laudabant</i> .	Should be: <i>virtūte</i> and <i>laudābant</i>
Page 8, Chapter 1, Exempla Gratia	The translation for the Exempla Gratia in the middle of the page is incorrect.	Should be: The king is fit <i>for ruling</i> the nations. The king is fit <i>for ruling the nations</i> . (lit., The king is fit <i>for the nations being ruled</i> .)
Page 21, Chapter 3, Vocabulary	Under Nouns, <i>ōrātiō</i> is incorrect.	Should be: <i>ōrō</i>

Location	Incorrect	Correct
Page 29, Chapter 3, Exercise 12	The instructions are incorrect.	Should be: Read and discuss the following famous quotations.
Page 37, Chapter 4, Nota Bene	“Third conjugation verbs” in the third bullet is incorrect.	Should be: third declension verbs
Page 104, Chapter 10, Exercise 5, #2	A word is missing.	Should be: . . . populī tamen maximē . . .
Page 105, Chapter 10, A. Present Active Participle example phrase	There is a typo in the example phrase.	Should be: agentī
Page 112, Chapter 11, Exercise 3, #1–10	The macra are missing from the word Si at the beginning of each sentence.	Should be: Sī
Page 182, Unit 3 Reading	Teacher’s pages are missing for the Unit 3 reading.	A PDF of the missing pages can be found at <a href="http://www.classicalacademicpress.com/product/latin-alive-book-3-teachers-edition">www.classicalacademicpress.com/product/latin-alive-book-3-teachers-edition</a> under the “Support” tab.
Page 268, Appendix B, Imperative Mood table, column 3, row 4	Muttitōte is incorrect	Should be: mittitōte
Page 273, Appendix B, Nota Bene	The Nota Bene placement is incorrect.	The Nota Bene applies to the Indicative Mood: Passive Voice/Future Perfect table.

### Version 1.0

Page 59, Chapter 6	In “About the Author,” the spelling of Mark Antony's name is incorrect.	Should be: Mark Antony
Page 140, Chapter 13 reading, line 7	A macron needs to be added over the “u” in Iuppiter.	Should be: Iūppiter
Chapter 12 Teacher's pages, Translation, paragraph 1, line 5	The word “since” is repeated twice at the beginning of the line.	The line should read: since <i>id</i> is neuter . . .
Page 158, Chapter 15, Vocabulary	Teacher’s note E is obscuring the derivative for ēbrius	The derivative is (inebriated).
Page 185, Unit 3 Reading, Phrases	The information given for the word licet is incorrect.	Should be: licet + perfect subjunctive = although